



நல்லூர் கந்தசுவாமி கோவிலின் புதிய நிர்வாக அதிகாரி

எம்.ஹாஜாநத்

யாழ்ப்பாணம், நல்லூர் கந்தசுவாமி கோவிலின் பதினேராவது நிர்வாக அதிகாரியாக குமரேஷ் ஷயந்தன் குமாரதாஸ் மாப்பாண முதலியார் பொறுப்பேற்றுக் கொண்டுள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

கூடையை மாட்டி, சவப்பெட்டி ஏந்தி, ஒப்பாரிவைத்து எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம்



தேயிலைக் கொழுந்தைத் தீண்டும் எதிர்ப்பு

உரத்தட்டுப்பாடு, அத்தியாவசியப் பொருட்கள் உள்ளிட்ட பொருட்களின் விலையேற்றத்தைக் கண்டித்து, மலையகத்தில் பல இடங்களில் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. இராகலை மற்றும் பதுளை ஆகிய

இடங்களிலும் நேற்று (24) எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வடிவேல் சுரேஷ் தலைமையில் பதுளையில் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது. தமிழ் முற்போக்குக்கூட்டணியினர்

ஏற்பாடு செய்திருந்த எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம், இராகலையில் நேற்று (24) நடைபெற்றது. இந்நிலையில், அரசாங்கத்துக்கு எதிரான மற்றும் ஆர்ப்பாட்டம் ஊப்புத்தளை நகரில், நேற்றுமுன்தினம்

(23) நடைபெற்றது. வடிவேல் சுரேஷ் எம்.பி தலைமையில் நடைபெற்ற இவ்வார்ப்பாட்டத்தில், சவப்பெட்டி ஏந்தியிருந்தவர்கள் ஒப்பாரி வைத்தனர். தேயிலைக் கொழுந்து பறித்துப்போடும் கூடையைத் தனது கழுத்தில் மாட்டியிருந்த

வடிவேல் சுரேஷ் எம்.பி, தேயிலைக் கொழுந்துகளையும் தீண்டு எதிர்ப்பை வெளிப்படுத்தினார்.

மேலதிக படங்கள், நகவெளிகள் P5

மாகாணங்களுக்கு இடையில்

இ.டோ.ச பஸ்கள் டீசலையில் ஈடுபடும்

சேஷன் லேனவீர்தன

அரசு பணியாளர்களின் அத்தியாவசியப் போக்குவரத்தை இலகுவாக்குவதற்காக, இன்றிலிருந்து (25) இலங்கை போக்குவரத்து சபைக்குரிய பஸ்களை மாகாணங்களுக்கு இடையில் சேவையில் ஈடுபடுத்தவுள்ளதாக போக்குவரத்து இராஜாங்க அமைச்சர் திலும் அமுனுசும தெரிவித்துள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

விசேட பூஜையில் 50 பேருக்கு அனுமதி



பயணக்கட்டுப்பாடுகள் தளர்த்தப்பட்டதன் பின்னர், ஏனைய கட்டுப்பாடுகளும் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக தளர்த்தப்படுகின்றன. இந்நிலையில், மத வழிபாட்டு தலங்களில் நடைபெறும் விசேட பூஜை வழிபாடுகளில் கலந்துகொள்வதற்கு மக்களுக்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

தொடர்ச்சி P2

ஏறாவுரில் கொடூர தாக்குதல்; பொலிஸ் அதிகாரிக்குப் பிணை

மட்டக்களப்பு, ஏறாவுர் பிரதேசத்தில் இரண்டு இளைஞர்கள் மீது, நடு வீதியில் வைத்து கொடூரமான முறையில் தாக்குதல் மேற்கொண்ட

ஏறாவுர் பொலிஸ் நிலைய போக்குவரத்துப் பிரிவு பொலிஸ் அதிகாரி பிணையில் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

ஆரம்ப பாடசாலைகள் இன்று மீண்டும் ஆரம்பம்

ஆரம்ப பாடசாலைகள் அனைத்தும் இன்று (25) முதல் மீண்டும் ஆரம்பமாகவுள்ளன. ஆகையால் தமது பிள்ளைகளை சுகாதார வழிகாட்டல்களுக்கு அமைய பாதுகாப்புடன்

அனுப்பிவைக்குமாறு பிரதி சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் விசேட வைத்திய நிபுணர் ஹேமந்த ஹேரத் தெரிவித்துள்ளார்.

தொடர்ச்சி P2

மாகாண சபைத் தேர்தலை

இரத்துச் செய்



விமல் வீரவன்ச அணி எடுத்துரைப்பு

வ்வொரு தேர்தலிலும் மக்கள் பிரதிநிதிகளை தேர்ந்தெடுக்கும் போது, தொகுதிவாரி மற்றும் விகிதாசாரப் பிரதிநிதித்துவம் முறையே 70 சதவீதம் மற்றும் 30 சதவீதம் என்ற அடிப்படையில் பகிரப்படும் முறையைப் பின்பற்றுவது பொருத்தமானது என பாராளுமன்ற விசேட குழு முன்னிலையில் அமைச்சர் விமல் வீரவன்ச தலைமையிலான தேசிய சுதந்திர முன்னணி தெரிவித்துள்ளது.

தொடர்ச்சி P2

ஆதிக்காவிஸடி மீனவர்கள் இருவர் இந்திய புழல் சிறையில் அடைப்பு



இந்திய கடல் எல்லைக்குள் அத்துமீறி நுழைந்து மீன் பிடியில் ஈடுபட்டனர் என்ற குற்றச்சாட்டின் கீழ், இந்திய கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்ட யாழ்ப்பாணம், வல்வெட்டித்துறையை சேர்ந்த மீனவர்கள் இருவரும், நீதிமன்ற உத்தரவின் பேரில் புழல் சிறையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

தொடர்ச்சி P2

தவறான பிரசாரங்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை

ஜனாதிபதியின் செயலாளர் தெரிவித்தார்

தம்மைப் பற்றி முன்னெடுக்கப்படும் தவறான பிரசாரங்களுக்கு எதிராக சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக ஜனாதிபதி செயலாளர் பி.பீ ஜயசுந்தர தெரிவித்துள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

வவுனியா ஊடகவியலாளர் ரி.ஐ.டிக்கு நாளை அமையுபு

வவுனியாவைச் சேர்ந்த ஊடகவியலாளர் நவரத்தினம் கபிலநாத், பயங்கரவாத தடுப்பு மற்றும் விசாரணை பிரிவினரால் விசாரணைக்கு அழைக்கப்பட்டுள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

நாளை தேர்தல் நடந்தால் அரசாங்கம் நிச்சயம் தோற்கும்



சலீந்திர ராஜபக்ஷ தெரிவிப்பு: ராஜபக்ஷ விமர்சனங்கள் சாதாரணமாகவிட்டன என்கிறார்.

விமர்சனங்களுக்கு உள்ளாகுவது ராஜபக்ஷ குடும்பத்துக்கு சாதாரணமாகிவிட்டது என தெரிவித்த விவசாயத்துறை இராஜாங்க அமைச்சர் சலீந்திர ராஜபக்ஷ, விமர்சனங்களுக்கு மத்தியில் எழுந்து கிராமங்களுக்கு நிச்சயம் நாம் செல்வோம் என்றார்.

தொடர்ச்சி P2

'ராஜபக்ஷ' பெயர் இருந்தால் வீதியில் இறங்க முடியாது

ஹிருணிகா குற்றச்சாட்டு: கோட்டாவின் அரிசிக் கடையை குத்தக்காட்டினார்

இன்றைய ஆட்சியாளர்களின் உருவப்பொம்மைகளை மாத்திரமே மக்கள் அடிப்பதாகவும் எரிப்பதாகவும் தெரிவித்த முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஹிருணிகா பெர்ணான்டோ, எதிர்வரும் நாள்களில் 'ராஜபக்ஷ' என்ற குடும்பப் பெயர் கொண்டவர்கள் வீதிக்கு இறங்க முடியாத நிலை ஏற்படும் என்றார்.



தொடர்ச்சி P2

கொலுவேரே நீக்கம்



இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தவிசாளர் பதவியிலிருந்து ராஜா கொலுவேரே நீக்கப்பட்டுள்ளார். கட்சியின் தலைமையகத்தில் நேற்று (24) நடைபெற்ற கட்சியின் மத்திய மற்றும் அரசியல் குழுக்களின் கூட்டங்களிலேயே இத்தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளது என அக்கட்சி அறிவித்துள்ளது.

6 இந்திய கப்பல்கள் இலங்கைக்கு விஜயம்



இந்தியாவின் முதல் பயிற்சி படையணியின் 6 இந்திய கப்பல்கள், நான்கு நாள் விஜயமொன்றை மேற்கொண்டுள்ளன. ஐ.என்.எஸ்.மகர், ஷர்தூல் ஆகிய கப்பல்கள் கொழும்பிற்கும் ஐ.என்.எஸ்.சுஜாதா, தரங்கனி, சுதர்ஷினி, சி.ஜி.எஸ். விக்ரம் ஆகியவை திருகோணமலைக்கும் விஜயம் மேற்கொண்டுள்ளன.

நெருங்கிய நட்புறவை வெளிக்காட்டும் மற்றொரு சந்தர்ப்பமாக இளம் உத்தியோகத்தர்கள், பயிற்சி அதிகாரிகளின் வினைத்திறனை மேலும் விரிவாக்கும் இலக்குடன் இந்த விஜயம் அமைந்துள்ளது என இந்திய உயர்ஸ்தானிகராலயம் அறிவித்துள்ளது.

ஆரசாங்க ஊடகங்களில் தமிழ் பிரதிநிதிகள் வேண்டும்



ஆரசாங்க ஊடகங்களில் ஊடக வழங்கப்படும் தகவல்கள், நாட்டில் உள்ள தமிழ் மக்கள் மத்தியில் சரியாகக் கொண்டு செல்லப்படவில்லை என வெகுஜன ஊடகத்துறை அமைச்சர் அலகப்பெரும் தெரிவித்துள்ளார்.

பாராளுமன்றத்தில் அண்மையில் நடைபெற்ற வெகுஜன ஊடகத்துறை அமைச்சு சார் ஆலோசனைக் குழுக் கூட்டத்திலேயே அமைச்சர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

ஆரசாங்க ஊடகங்களின் பணிப்பாளர் சபையில் தமிழ் பிரதிநிதிகளையும் உள்ளடக்க வேண்டும்.

நட்டத்தில் இயங்கும் ஆரசாங்க ஊடகங்களை மீண்டும் இலாபமீட்டும் நிலைக்குக் கொண்டுவர, ஆக்கபூர்வமான திட்டங்கள் முன்வைக்கப்பட வேண்டும். ஆரசாங்க ஊடகங்களில் படைப்பாற்றல் குறைந்து வருவதை ஏற்றுக் கொண்ட அமைச்சர், இது தொடர்பில் விரைவில் நடவடிக்கை எடுப்பதாகவும் கூறியுள்ளார்.

ஆரசாங்க ஊடகமொன்றைப் பராமரிப்பதற்கு ஒரு நிறுவனத்துக்கு மாதமொன்றுக்கு 35 மில்லியன் ரூபாய் செலவுசெய்ய வேண்டியிருப்பதாகவும், சில நிறுவனங்களுக்கு 45 மில்லியன் ரூபாய் வரையில் செலவாவதாகவும் சுட்டிக்காட்டிய அமைச்சர், ஆரசாங்க ஊடகங்கள் வணிக ரீதியாகத் தோல்வியடைவதை ஆரசாங்கத்தால் தாங்க முடியாது. இதனைவிடவும்

தொலைக்காட்சி அலைவரிசைகளில் வன்முறைகள் நிறைந்ததும், சிறுவர்களுக்குப் பொருத்தமற்ற விடயங்களுடன் கூடிய திரைப்படங்கள் விளம்பரப்படுத்தப்படுவதாகவும், அவற்றை விளம்பரப்படுத்தப் பொருத்தமான ஒளிபரப்பு நேரத்தைப் பறிந்துரைப்பதற்கு வேலைத்திட்டமொன்றை ஆரம்பிக்க வேண்டியதன் அவசியம் குறித்தும் இங்கு வலியுறுத்தப்பட்டது.

வடபகுதியில் உள்ளவர்களில் 85 சதவீதமானவர்கள் இந்தியத் தொலைக்காட்சிகளைப் பார்வையிடுவதற்குப் பழகியிருப்பதால் அப்பகுதிகளில் உள்ள சிறுவர்கள் மத்தியில் இந்நாட்டில் இடம்பெறும் நிகழ்வுகள் தொடர்பில் பொது அறிவு குறைவாகவே உள்ளது என்பதும் குழு கூட்டத்தில் தெரியவந்துள்ளது.

நேத்ரா அலைவரிசையின் ஊடக முற்பகல் 4.00 மணி முதல் நள்ளிரவு 12.00 மணிவரை முதலாம் தரத்திலிருந்து 13வது தரம் வரையில் தமிழ் மொழி மாணவர்களுக்கான கல்வி நிகழ்ச்சி ஒளிபரப்பப்படுவதாக, இலங்கை ரூபவாழினிக் கூட்டுத்தாபனத்தின் தலைவர் ரெஜினோல்ட் குரே இங்கு கருத்துத் தெரிவித்தார்.

ஆரசாங்க ஊடகங்களின் ஊடக வழங்கப்படும் தகவல்கள் நாட்டில் உள்ள தமிழ் மக்கள் மத்தியில் சரியாகக் கடத்தப்படாமையே இதற்குக் காரணம் என்று அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

மாட்டிழைச்சி தடை விவகாரம்:

இனவாத சிந்தனையுடன் மக்களைத் திசை திருப்ப முயற்சி

நாட்டில் விலை அதிகரிப்பு, விவசாயிகளுக்கு உரம் இன்மை உள்ளிட்ட

ஏகப்பட்ட பிரச்சினைகள் மேலெழுகின்ற சந்தர்ப்பத்தில் இனவாத சிந்தனையுடன் மாட்டிழைச்சி தடை விவகாரத்தை முன்னிறுத்தி, மக்களை திசை திருப்ப ராஜபக்ஷ அரசாங்கம் முற்படுவதாக கொழும்பு மாவட்ட ஐக்கிய மக்கள் சக்தி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் முஜிபுர் ரஹ்மான் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

மாட்டிழைச்சி தடை விவகாரம் குறித்து அவர் வெளியிட்டிருக்கும் அறிக்கையிலேயே இவ்வாறு குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இன்று மேலெழுந்துள்ளன. அவர்களுக்கு உரத்தின் தேவைப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதடன், அரசாங்கத்தின் திட்டமிடலற்ற கட்டுப்பாடுகள் அவர்களுக்கு பெரும் அசௌகரியத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கின்றன. இதனால் நாடு முழுவதிலும் விவசாயிகள் வீதிக்கு இறங்கி ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட ஆரம்பித்திருக்கின்றனர்.

இந்நிலையில், அரசாங்கம் இவற்றைக் கட்டுப்படுத்த மக்களுக்கு நிவாரணம் பெற்றுக் கொடுக்காது, இவ்விடயங்களை இனவாதத்தின் ஊடாகத் திசை திருப்பி, மக்களை ஏமாற்றும் வேலைகளையே தொடர்த்தும் செய்கின்றது. கடந்த வாரம்



அமைச்சரவையில் திடீரென மாட்டிழைச்சிக்கான தடையை நிறைவேற்றிக்கொண்டுள்ளது. இதன் மூலம் இனவாதிகளை சந்தோஷப்படுத்தி, அவர்களைப் பயன்படுத்தி பிரச்சினைகளை திசை திருப்ப முயற்சிக்கப்படுகின்றது.

மாட்டிழை தடை செய்யப்படுவதால் அதனுடன் இணைந்த தொழில் துறைகள் பாதிக்கப்படுகின்றன. இந்த அரசாங்கத்தின் மாட்டிழைச்சி தடை நோக்கம், முஸ்லிம்களை இலக்காகக் கொண்டு இருந்தாலும், பண்ணை வளர்ப்பாளர்கள், மாட்டு வியாபாரிகள், தரகர்கள் உள்ளிட்ட பெரும் தொகையான தொழில் துறையினர் பாதிக்கப்படுகின்றனர். இவ்வாறு, இலட்சக்கணக்கான குடும்பங்களின் வாழ்வாதாரத்தை இல்லாமல் செய்திருக்கிறது. இந்த அரசாங்கத்துக்கு மக்களின் ஜீவனோபாயம் முக்கியமில்லை. இனவாதிகளை குசிப்படுத்தி அப்பாவி மக்களின் வயிற்றில் அடிக்கிறார்கள்.

மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மன்ற தேர்தல்கள்: ஐதே தினத்தில் ஒரு துடயவையில் வேண்டும்

மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி மன்ற தேர்தல்கள் நான்கு வருடங்களுக்கு ஒருமுறை, ஒரு தினத்தில், ஓரே தடவையில் நடத்த வேண்டுமென ஜாதிக ஹெல் உறுமய பிரேரணை முன்வைத்துள்ளது. அமைச்சர் தினேல் குணவர்தனவின் தலைமையிலான பாராளுமன்ற விசேட குழு கூட்டத்திலேயே, ஜாதிக ஹெல் உறுமய மேற்கண்டவாறு பிரேரணை முன்வைத்துள்ளது.

ஓவ்வொரு தேர்தலிலும் வேட்பாளர் பட்டியலில் நூற்றுக்கு 25 சதவீதம் பெண்களின் பிரதிநிதித்துவம் உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும் என்றும், விதிதாசாரப் பிரதிநிதித்துவத்தின் போது, அது மூன்றில் ஒரு பங்காக உறுதிப்படுத்தப்பட வேண்டும்.

ஜாதிக ஹெல் உறுமய

சீன நிறுவன முயற்சியை தடுத்து நிறுத்துவோம்

ஆபத்தான நுண்ணுயிர்கள் உள்ளடங்கியதாக உறுதி செய்யப்பட்ட சேதன உரத்தை பலவந்தமாக இலங்கை நாட்டுக்கு வழங்குவதற்காக சீன நிறுவனத்தின் முயற்சியை தடுத்து நிறுத்த வேண்டும் என மக்கள் விடுதலை முன்னணி வேண்கோள் விடுத்துள்ளது. சனிக்கழமை (23) மாலை நடைபெற்ற விசேட ஊடகவியலாளர் சந்திப்பின் போது, மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் தலைவர் அநூர் குமார திலானாயக்க இதனை



தெரிவித்துள்ளார். இதேவேளை, சீனாவிலிருந்து ஆபத்தான நுண்ணுயிர்கள் அடங்கிய திரவ சேதன உரத்தைக் கொண்டு வரும் குறித்த கப்பலைத் துறைமுகத்துக்குள் நுழைய அனுமதிக்க வேண்டாம் என துறைமுக ஆணையக தலைவருக்கு விவசாய அமைச்சின் பணிப்பாளருக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளதாக மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் தலைவர் அநூர் குமார திலானாயக்க தெரிவித்துள்ளார்.

நெடுஞ்சாலைகளில்

போக்குவரத்து எஃரிசயலக் குறைக்க நடவடிக்கை

அதிவேக நெடுஞ்சாலை கட்டணங்களுக்கான மின்னணு கட்டணத் திட்ட (ETC) முற்கொடுப்பனவு அட்டைகளை வாசனை 'எமிழ்வு' சோதனை நிலையங்களில் விநியோகிக்க முடியுமா என்பதை ஆராயுமாறு நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பெர்னான்டோ அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

ஆர். டபிள்யூ. ஆர். பிரேமசிறிக்கு ஆலோசனை வழங்கியுள்ளதாக அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பெர்னான்டோ தெரிவித்துள்ளார்.



உள்ளக பரிமாற்றங்களில் மின்னணு கட்டண முறைகள் (ETC) நிறுவ திட்டமிடப்பட்டுள்ளதாகவும்,

தற்போது சீதுவ, ஜா-எல், கனனி, ஹொரன சந்தியில் உள்ள நெடுஞ்சாலை அலுவலகங்களில் மட்டுமே பெர்னான்டோ எதிர்காலத்தில், கெரவலப்பிட்டி உள்ளக பரிமாற்றம் மற்றும் ஏனைய நெடுஞ்சாலைகளில் உள்ள உள்ளக பரிமாற்றங்களில் மின்னணு கட்டண முறைகள் (ETC) நிறுவ திட்டமிடப்பட்டுள்ளதாகவும்,

இதனால் பொதுமக்கள் வாகன உமிழ்வு சோதனை நிலையங்களில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்த முற்கொடுப்பனவு அட்டைகளை எளிதாகப் பெற முடியும் எனவும் வழங்கப்படுகின்றன.

உரம், விவசாயநிறுத்தியைக் கண்டுபிடித்து புகளத்தில் ஆர்ப்பாட்டம்

விவசாயிகளுக்கு உரத்தை வழங்குமாறு கோரியும் எரிபொருள் உட்பட பொருட்களின் விலையேற்றத்தைக் கண்டித்தும் ஊழலை நிறுத்தக் கோரியும் புத்தளம் நகரில் நேற்று (24) காலை ஆர்ப்பாட்டமொன்று நடைபெற்றது.



புத்தளம், கற்பிட்டி, வண்ணாத்திவில்லு, கருவலகல்வெள, ஆனமடுவ, முந்தல், மதுரங்குனி, உடப்பு, நுரைச்சோலை, தளவ உள்ளிட்ட பிரதேசங்களைச் சேர்ந்த நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகள், அரசியல் பிரமுகர்கள், பொதுமக்கள் எனப் பலரும் இவ்வார்ப்பாட்டத்தில் கலந்துகொண்டனர்.

கிங்ஸ்க் வால் பர்னார்த்து உட்பட புத்தளம் நகர சபை, புத்தளம், கற்பிட்டி, வண்ணாத்திவில்லு ஆகிய பிரதேச சபையின் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி, ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ், அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் உறுப்பினர்களும் பங்குபற்றியிருந்தனர்.

பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ, விவசாய அமைச்சர் மஹிந்தானந்த அளுக்கமகே, வர்த்தக அமைச்சர் பந்துவ குணவர்தன ஆகியோரின் மக்கள் சக்தி, ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸ், அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் உறுப்பினர்களும் பங்குபற்றியிருந்தனர்.

அம்மன் கோவிலுக்கு முன்னால் இருந்து மாட்டு வண்டி மூலம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்த ஆர்ப்பாட்டம் புத்தளம் - கொழும்பு முகத்திடல் வரை ஊர்வலமாக சென்றது. இதனையடுத்து புத்தளம் - கொழும்பு முகத்திடலுக்கு முன்பாக கூடியிருந்த ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் மும்மொழிகளினும் எழுதப்பட்ட பல வாசகங்கள் அடங்கிய சுலோகங்களை ஏந்தியவாறு கோஷங்களை எழுப்பினர்.

மாகாணங்களுக்கு உள்ளே

ரயில் சேவை இன்று ஆரம்பம்

இன்று முதல் மாகாணங்களுக்குள்ளான ரயில் சேவைகளுக்காக 133 ரயில்களை ஈடுபடுத்த ரயில்வே திணைக்களம் நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளது.



இடையிலான ரயில், சேவை எதிர்வரும் முதலாம் திகதி முதல் ஆரம்பிப்பதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்டு உள்ளதாக போக்குவரத்து அமைச்சர் பவித்திரா வன்னியாராச்சி கூறினார்.

அரசாங்கத்துக்கு எதிராக மலையகத்தில் ஆர்ப்பாட்டங்கள்

பதுளை, இராகலையில் முன்னெடுப்பு

மலையக நிருபர்கள்

அரசாங்கத்துக்கு எதிரான ஆர்ப்பாட்டங்கள் பதுளை, இராகலை ஆகிய இடங்களில் நேற்று (24) முன்னெடுக்கப்பட்டன.

இதற்கமைய, இராகலை நகரில் தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் ஏற்பாட்டிலும் பதுளையில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வடிவேல் சுரேஸ் தலைமையிலும் இந்த ஆர்ப்பாட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. இராகலை - உட்புள்லலாவ பிரதான வீதியில் ஆர்ப்பாட்டம் ஆரம்பமாகி, பிரதான வீதியில்

உள்வலமாக இராகலை முருகன் கோவில் வரை சென்றடைந்தது. அங்கு கோவிலுக்கு முன்பாக கூட்டம் நடைபெற்றது. இந்த ஆர்ப்பாட்டத்துக்கு இராகலை நகர வர்த்தகர்கள், தமது வர்த்தக நிலையங்களை மூடி ஆதரவு தெரிவித்தனர். இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில் நுவரெலியா மாவட்ட

பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மயில்வாகனம் உதயகுமார், கண்டி மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வேலுகுமார், முன்னாள் மாகாண சபை உறுப்பினர்கள், பிரதேச சபை உறுப்பினர்கள், தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் முக்கியஸ்தர்களும் கலந்து கொண்டனர். இதேவேளை அத்தியாவசியப் பொருள்களின் விலை ஏற்றத்தை

கட்டுப்படுத்தவும் மலையக மக்களின் இருப்பை உறுதி செய்யவும் அவர்களுடைய தொழில் பிணக்குகள் தொடர்பாகவும் பெருந்தோட்ட கம்பெனிகளின் அடாவடி நிர்வாகத்துக்கு பதிலடி தரும் நோக்கத்துடனும் உரத்தட்டுப்பாட்டுக்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்தும் வடிவேல் சுரேஷ்

தலைமையில் மாபெரும் ஆர்ப்பாட்டம் பதுளை நகரில் முன்னெடுக்கப்பட்டது. ஹற்புத்தளை நகரில் இவ்வாறானதோர் ஆர்ப்பாட்டம் நேற்று முன்தினம் (23) முன்னெடுக்கப்பட்டதுடன், இரண்டாம் கட்டமாக பதுளையில் நகரில் இந்த ஆர்ப்பாட்டம் முன்னெடுக்கப்பட்டது.



நெனோ நைட்ரஜன் பசுளை தொடர்பில் போதிய விளக்கமில்லை விவசாய சங்கம் குற்றச்சாட்டு

மலையகம் நிருபர்கள்

நெனோ நைட்ரஜன் பசுளை சுற்றாடலுக்கு தீங்கு பயக்காது இருப்பினும், அது பற்றிய போதிய விளக்கம், வழிகாட்டல்கள் என்பன விவசாயிகளுக்கு வழங்காது விட்டால் எதிர்பார்க்கும் பொருளாதார நன்மைகளை அடைய முடியாது போகலாம் என இலங்கை விவசாய சேவையின் விவசாயப்பட்டதாரிகள் சங்கம் அச்சம் தெரிவித்தது.

வளர்ச்சியடைந்த நிலையிலே அது விசிறப்பட வேண்டும். அப்படியாயின் இலைகள் நன்கு வளர்ச்சியடைய நைட்ரஜன் தேவை. அதனை எப்படி ஏற்கெனவே வழங்குவது என்ற வழிகாட்டல் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்பட வேண்டும். மேலும் ஒரு தாவரத்தின் வேர்கள் மூலமே மொத்த நைட்ரஜன் தேவையின் 90 சதவீதத்தை உள்ளெடுத்துக் கொள்ளும். மேற்படி நெனோ நைட்ரஜன் திரவத்தை இலைகள் 10 சதவீதமே எடுத்துக்கொள்ளும்.

கண்டி, கெண்டியன் ஆர்ட் ஹோட்டலில் நடைபெற்ற ஊடக சந்திப்பின் போது, அச்சங்கம் இதைத் தெரிவித்தது. மேற்படி அமைப்பின் தலைவர் எம்.சி. ஜயசிங்க இது பற்றி மேலும் தெரிவித்தாவது; நெனோ தொழில் நுட்பம் என்பது இலங்கைக்குப் புதிதல்ல. ஆனால், இறக்குமதி செய்யப்பட்டுள்ள நெனோ நைட்ரஜன் பற்றிய கள் ஆய்வுகள் பற்றிய தெளிவுகள் இல்லை. அதே நேரம் தொகை ஏற்றுமதி செய்கின்ற கம்பனிகளின் வழிகாட்டல் மட்டுமே உள்ளன. எனவே எடுத்துப்பில் இதனைப் பயன்படுத்தாது, ஆய்வுகளுக்கு மத்தியில் பயன்படுத்துவதே, மிகச் சிறந்தது என அவர் தெரிவித்தார். மேலும் நெனோ நைட்ரஜன் என்பது தாவரத்தின் மேற்பரப்பிற்கு விசிறப்பட வேண்டிய ஒரு திரவம். எனவே தாவரத்தின் இலைகள் நன்கு

எனவே ஒரு தாவரத்திற்கு தேவையான மொத்த நைட்ரஜனின் அளவில் 10 சதவீதத்தை வழங்குவதற்கு பாரிய செலவுகளை மேற்கொள்ள வேண்டி வரும். பல முறை தெளிக்க அல்லது விசிறவேண்டி வரும். அதற்கான செலவுகள், பயிற்சி, உபகரணம் என்பன தேவைப்படும். அது மட்டுமல்ல அதனை நீருடன் கலக்க வேண்டிய அல்லது நேரடியாக விசிற வேண்டிய விசிறாசாரம் எமது சீதோஷ்ண நிலைக்கு ஏற்ப விதந்துரைக்கப்பட வேண்டும். அதற்கான கால அவகாசம் போதாது. எனவே, எடுத்த எடுப்பில் நெனோ நைட்ரஜன் பசுளை பாவிக்க அனுமதிக்காது, போதிய கால அவகாசம் வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றார்.

எரிபொருளை வைத்துக்கொண்டு விநியோகிக்காத எரிபொருள் நிலையத்துக்கு எதிராக விசாரணைகள்

கண்டி, கெண்டியா பிரதேசத்தில் உள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலையமொன்றில், எரிபொருள் களஞ்சியப்படுத்தப்பட்டிருந்தும், நுகர்வோருக்கு விநியோகிக்காமை தொடர்பில், விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

விலை அதிகரிப்பை எதிர்பார்த்து, குறித்த எரிபொருளை மறைத்து, நுகர்வோரை வெறுக்கையுடன் திருப்பி அனுப்பிய குறித்த எரிபொருள் நிரப்பு நிலையத்துக்கு எதிராக, எரிபொருள் கூட்டுதாபனத்தால் விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன. நுகர்வோர் செய்த முறைப்பாட்டுக்கு அமைய, எரிபொருள் கூட்டுத்தாபன அதிகாரிகள், சம்பந்தப்பட்ட எரிபொருள் நிலையத்துக்குச் சென்று, பரிசோதித்த போது, அங்கு 18,000 லீற்றர் எரிபொருள் இருப்பது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. எனவே இந்தச் சம்பவம் தொடர்பில் விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன.



கடும் மழையால் வெள்ளத்தில் மிதந்ரு ழுன்று நகரங்களில் இராகலையில் 10 குடும்பங்கள் பாதிப்பு

ஆர்வணம்

கந்தப்பளை, நுவரெலியா, இராகலை போன்ற பகுதிகளில் நேற்று முன்தினம் (23) பெய்த கடும் மழை காரணமாக, விவசாய காணிகள், வீடுகள், பிரதான வீதிகள் என்பன நீரில் மூழ்கின. சுமார் ஒரு மணித்தியாலம் இடி, மின்னலுடன் தொடர்ச்சியாகப் பெய்த பலத்த மழையால், பிரதான ஆறுகள் பெருக்கெடுத்து வெள்ளம் ஏற்பட்டதால், பொதுமக்களின் இயல்பு வாழ்க்கை பாதிக்கப்பட்டதுடன், சுமார் இரண்டு மணித்தியாலயங்கள் பிரதான வீதிகளின் போக்குவரத்தும் ஸ்தம்பிதம் அடைந்தது.

மேலும் நுவரெலியா ரேல்கோல் பகுதியின் குடியிருப்பாளர்களும் வெள்ளம் அனர்த்தத்தில் இரண்டாவது முறையும் பாதிக்கப்பட்டனர். கந்தப்பளையில் பார்க் தோட்டத்தில் ஏற்பட்ட வெள்ளத்தால் விவசாய காணிகள், வீடுகளுக்குள் வெள்ள நீர் புகுந்தது.

நுவரெலியா-உட்புள்லலாவை பிரதான வீதியின் புதுரோடு, கல்பாலம் பகுதியில் சுமார் மூன்று மணிநேரம் போக்குவரத்து பாதிப்பு நீடித்தது. இதேவேளை, இராகலை பிரதேசத்தில் அதிகமான மழை பதிவாகியுள்ளதாக நுவரெலியா மாவட்ட இடர் முகாமைத்துவ நிலைய முகாமையாளர் ஆர். அழகசேகர் தெரிவித்தார்.

இராகலை, சென் லெனாட்ஸ் தோட்டத்தில் மண்மேடு சரிவு, வெள்ளப் பாதிப்பு காரணமாக பத்து குடும்பங்களை சேர்ந்த 37 பேர் இத்தோட்டத்தின் பாடசாலையில் நேற்றுமுன்தினம் இரவு தற்காலிகமாக தங்கவைக்கப்பட்டனர். இன்று பாடசாலைகள் ஆரம்பமாக உள்ள நிலையில், பாடசாலையில் தற்காலிகமாக தங்கியுள்ளவர்களை, சென் லெனாட்ஸ் தோட்ட முன்பள்ளி ஒன்றில் பாதுகாப்பாக தங்க வைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக இத் தோட்டத்துக்கு பொறுப்பாள, கிராம உத்தியோகத்தர் தெரிவித்தார்.



ஆர்ப்பாட்டங்கள்...

நேற்று (24) மலையகத்தின் பல இடங்களில் பல்வேறு ஆர்ப்பாட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. அதாவது அத்தியாவசிய பொருள்கள் விலை அதிகரிப்பு உள்ளிட்ட விடயங்களை அடிப்படையாக வைத்து, பதுளை, இராகலை நகரில் ஆர்ப்பாட்டங்கள் இடம்பெற்ற அதேவேளை, ஹட்டன் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட நுவல்புர, மட்டுகல பிரதேச மக்கள், தமது தற்காலிக வீடுகளைப் பதுப்பித்தத் தருமாறு தெரிவித்து ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். (மலையக நிருபர்கள்)



மலையகத்திலுள்ள ஆரம்ப பாடசாலைகளை ஆரம்பிப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் பூர்த்தி



கே.சந்திரலிங்கம், ரஞ்சித் ராஜபக்ஸ்

கொரோனா தொற்று பரவல் காரணமாக மூடப்பட்ட பாடசாலைகளில் தரம் ஒன்று தொடக்கம் தரம் ஐந்து வரையுள்ள சகல பாடசாலைகளையும் இன்று (25) முதல் ஆரம்பிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்கமைய, நேற்று (24) காலை முதல் ஆரம்பப் பிரிவு கொண்ட பாடசாலைகளில் வகுப்பறைகளையும் சுற்றுப்புற சுழலினை துப்புரவு செய்யும் பணிகளில் பாடசாலை அதிபர், ஆசிரியர்கள் பெற்றோர்கள் இணைந்து ஈடுபட்டனர்.

சில பாடசாலைகளில் வகுப்பறைகள் தொற்று நீக்கம் செய்து சுத்தப்படுத்தப்பட்டதுடன் பெற்றோர்களால் விசேட சிரமதான பணிகளும் முன்னெடுக்கப்பட்டன. இதுகுறித்து, ஹட்டன் வலயக் கல்விப் பணிப்பாளர் பி. ஸ்ரீதரன் கருத்து தெரிவிக்கையில், ஹட்டன் கல்வி வலயத்தில் சுகாதார வழிகாட்டல்களுக்கு அமைய இன்று, தமிழ், சிங்கள மொழிமூல 134 பாடசாலைகள் ஆரம்பிப்பதற்கான பூர்வாங்க நடவடிக்கைகள் அனைத்தும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன என்றார்.



